

4700萬留守婦苦不堪言

體力勞動繁重 心理備受壓抑 粵民革籲關注

香港文匯報訊 在全國農村留守人口中，有4,700萬留守婦女。作為弱勢群體，留守兒童與空巢老人受到極大關注，但留守婦女卻常常被忽視。她們多承擔繁重的農業生產勞動，擔心丈夫有外遇心理備受壓抑，在一些治安差的地方，她們還可能遭遇人身安全問題以及性騷擾。在廣東省政協十屆五次會議上，民革廣東省委員會呼籲將關注點放在留守婦女方面。

據中新社報道，隨着城市化進程的加快，受區域經濟發展差異的影響，經濟欠發達地區的農村勞動力不斷向城市轉移，大量男性農民湧入城市，農村和邊遠山區出現了留守婦女群體。根據中國農業大學一項研究，目前全國有8,700萬農村留守人口，其中有4,700萬留守婦女。

近30%擔心丈夫有外遇

在15日的大會發言環節，民革廣東省委員會秘書長潘莎莎介紹，目前廣東全省約有近400萬農村留守婦女，佔全省農業勞動力的25%左右，主要分佈在經濟不發達的粵東、粵北、粵西地區。

潘莎莎稱，廣東農村留守婦女現狀急需解決。她們多承擔繁重的農業生產勞動，由於勞動技能差，不懂機械操作技術，從事科技含量的種植業較為困難。留守婦女基本上處於31—50歲年齡段，由於丈夫長期離家，精神生活貧乏。69.8%的留守婦女經常感到煩躁，50.6%的留守婦女經常產生焦慮，39%的

婦女心理壓抑。一些治安差的地方，她們還可能遭遇人身安全問題以及性騷擾。

據悉，留守婦女家庭經濟收入的主要來源是丈夫外出打工賺的錢，佔家庭收入來源的87.2%以上。沒有自己獨立的經濟收入，給她們帶來了婚姻的不安全感，近30%的婦女普遍擔心丈夫有外遇。

解決農村留守婦女問題，最根本最徹底的辦法是消滅「留守」。但「留守婦女」仍然是現在和今後相當一個時期內重要的社會問題，需要引起全社會關注，特別需要黨和政府高度重視，教育、衛生、醫療、婦聯等部門齊抓共管，形成合力，共同營造出關愛農村留守婦女的社會氛圍。

潘莎莎代表民革廣東省委員會提出建議：一是各級地方政府對所屬留守婦女給予更多更直接的關懷與扶助；二是政府加大醫療改革的力度，進一步完善農村合作醫療保險制度；三是發展縣域經濟，吸引和促進農村剩餘勞動力就地轉移，吸引農民工就近就業創業，返鄉創業。



■大多數留守農村的婦女心理備受壓抑，還要承擔繁重的農業生產勞動。在廣東省政協十屆五次會議上，民革廣東省委員會呼籲關注農村留守婦。資料圖片

去年第四季求職壓力稍緩解

據新華網15日報道 14日發佈的「中國就業研究所2011年第四季度就業形勢分析報告」顯示，2011年第四季度CIER指數(勞動力市場供求匹配緊張程度指標)為0.83，這意味著83個求職者對應的是100個崗位需求，求職壓力有所緩解。

報告顯示，從2011年二季度開始，CIER指數連續3個季度在1以下運行，且逐漸下降，2011年第四季度CIER指數為0.83，比上年同期下降0.22。

中國人民大學勞動人事學院數據共享中心主任丁大建分析稱，招聘需求持續增長是CIER指數下降的基本動力，求職人數的季節性波動是CIER指數波動的直接原因。

市場招聘需求持續上升，是經濟持續增長的反映；2011年經濟增速趨於減緩，前三季度連續下滑，但GDP增長率仍在9%以上，所以全年招聘需求仍持續擴大；而市場求職供給的長期趨勢是小幅增長趨於平穩，這與內地人口和勞動力資源總體狀況相符合。

內地湖泊50年消失243個

據科技日報15日報道 最近發佈的《長江保護與發展報告2011》顯示，近30年來長江流域消失面積在1平方公里以上的湖泊96個。來自全國第二次湖泊調查的最新數據顯示，近50年來，內地消失的面積大於1平方公里的湖泊多達243個。

調查以2005年和2006年為基準年，進行湖泊數量、面積和分佈現狀的遙感調查，並開展了面積大於10平方公里主要淡水湖泊的水量、水質和生物資源系統調查。

「北方和西北乾旱區湖泊水位下降和鹹化萎縮現象嚴重，青藏高原湖區湖泊水量

與湖面波動劇烈、雲貴高原湖泊生物多樣性下降和水質降低明顯、東部平原湖泊調蓄能力下降和水體富營養化問題突出。」中科院南京地理與湖泊研究所所長楊桂山如此評價中國湖泊總體變化態勢。

湖泊的變化給生物多樣性也帶來了重大影響。最具代表性的是，長江流域多數湖泊土著魚類受外來物種入侵、江湖阻隔和過捕濫撈等因素影響而瀕危。

如今，人們主要通過控制陸源污染、湖泊底泥清淤、調水引流和生態修復等措施來治理湖泊環境。

濱海啟動濕地保護修復工程

香港文匯報訊(記者 鄧哲 天津報道)自今年1月起，天津濱海新區生態濕地保護與修復工程全面啟動，以遏制濕地退化及面積縮減，力爭2015年使全區濕地覆蓋率不低於22%。預計到2020年，濱海生態用地約1300平方公里，超過陸域總用地的50%。



■濱海新區臨港經濟區濕地公園效果圖

據了解，濱海新區屬古海岸濕地自然保護區的一部分，濕地資源豐富，包括海塗、河流、沼澤、鹽田、溝渠等多種形式。目前，有野生植物近200種，野生動物300多種，其中國家級保護鳥類有20多種。

濱海預計共投資4億元人民幣，啟動生態保護建設工程，包括重要生態功能區建設、生態保護區建設等4個項目。

濱海去年新增科企2817家

香港文匯報訊 1月10日，記者從濱海新區科委獲悉，2011年濱海新區已落實科技型中小企業扶持資金達到7.25億元人民幣，2011年全年新增中小科企2817家、新增科技「小巨人」企業124家。

據了解，濱海通過實施「鋪天蓋地」和「頂天立地」兩大戰略培育中小科企，包括實施科技創業計劃、成長企業助推計劃、創新領軍企業發展計劃、孵育載體建設提升項目、高新技術企業培育資金、科技招商計

劃，構建多元化的載體來實現多維度的孵化培育。

截至目前，濱海已認定中小科企累計達到6699家、科技「小巨人」企業269家。2012年，預計將新引進省部級以上研發中心20家、總部企業研發中心10家，突破10項具有自主知識產權的關鍵技術，研發100個有影響力的戰略產品和核心裝備，爭取100個以上「863」計劃規模項目落地轉化，新增中小科企3000家，科技「小巨人」350家。

新疆1332名流浪兒獲救



■去年5月，首名疆籍流浪兒阿克拜爾回到家中，和哥哥、姐姐在一起。網上圖片

據新華社15日電 為了讓流浪未成年人「有家可回、有學可上、有事可做、有醫可就」，2011年5月以來，在中央相關部委和全國各地支持下，已有1,332名新疆籍流浪內地未成年人得到解救。

新疆維吾爾自治區主席努爾·白克力表示，解救、安置救助新疆籍流浪內地未成年人，是2011年新疆民生建設的主要內容，這一行動已取得顯著成效。

提供就醫就學培訓安置

2011年4月底，新疆宣佈將接回所有在內地街頭流浪的新疆籍未成年人，並提供必要的學習教育條件，讓他們在家鄉健康成長。隨後，新疆公安、民政等部門立即行動，與全國各地公安、民政等部門聯動進行解救、救助。其中，自治區救助站先後派出40多批200多人赴內地接回流浪未成年人。

2011年5月2日，年僅10歲的阿克拜爾從哈爾濱被接回新疆，這是新疆宣佈接回

所有新疆籍流浪未成年人後被接回的第一個兒童。這些被救助的孩子中，有的已經順利返回戶籍所在地，有的經民政部門協商勞動保障部門安排在職業院校接受培訓，患病、致傷的孩子已經及時送定點醫院救治。有些孩子還接受了專業的行為干預和心理矯治。

投5千萬建培訓安置中心

眼下，由自治區投資5,000萬元新建的自治區流浪未成年人教育培訓安置中心正在建設中，建成後將對受助兒童進行文化知識教育、思想道德教育和勞動技能教育，幫助他們掌握一定職業技能，以便更好地融入社會。

中國一商船湄公河遇襲獲救

香港文匯報訊 據中國之聲報道，14日晚7點10分，中國商船盛泰11號在湄公河金三角水域遭到了襲擊，聯合巡邏執法船成功的實施了救援。

聯合巡邏執法船成功施援

14日晚上8點多，聯合巡邏執法船接到了中國商船盛泰11號的緊急求救，說從昨天晚上7點10分在湄公河國際航道孟西島上游老撾會龍河口下游2里處的湄公河水域，遭到了從老撾方向一側的槍擊。接到報警之後，中老雙方緊急聯合處置，啟動了處置突發情況的緊急預案。

當時兵分兩路，由老撾方向緊急電話聯繫被襲擊船發地點的老撾方軍營，派出警力從陸路趕赴事發現場進行搜尋，並且展開救助。同時老撾巡邏執法船艇的戰鬥隊員應中方要求也登上了中方的執法船隻，和中方的戰鬥隊員一起緊急的開往事發地點，來聯合處置這次突發事件。所有的隊員全副武裝，帶上防彈頭盔，穿上防彈救生衣，攜帶輕武器、照明彈等緊急應制的裝備。

隊員登上了盛泰11號船，看到船上的玻璃被子彈打出彈孔，穿過玻璃又穿過了船上的一側牆板，又穿過了木門。船長說，

事發的時候這個船上一共有5人，所幸這5人都沒有傷亡。他在駕駛的過程當中看到從岸邊射向他們的子彈，因為是晚上，子彈吐着火舌朝他們飛來。他們冒着危險把油門拉到底，快速往上游開了2公里，停靠到了一個相對比較安全的地方。據了解，這個船隻上拉的是木材，從泰國清盛港返回雲南西雙版納關累港。

老撾正追捕犯罪嫌疑人

目前，船員情緒穩定。參加聯合巡邏執法的老撾人民軍指揮官表示，老方正在組織力量追捕犯罪嫌疑人。

大熊貓「圓仔」「歡歡」赴法定居

據中新社15日電 15日上午8時，搭載大熊貓「圓仔」和「歡歡」的專機順利起飛，兩隻中國大熊貓正式踏上了赴法國博瓦勒動物園定居之路。至此，中國留「洋」海外生活的大熊貓已達到38隻。

中國派專人隨行照顧兩年

「為確保兩隻大熊貓的安全和健康，我們已為兩隻大熊貓準備了「長途跋涉」過程中所需要的食物，包括竹筍、蘋果、窩窩頭等。」成都大熊貓繁育研究基地的一位工作人員介紹，此次運輸成都大熊貓繁育研究基地1名飼養員和1名獸醫專家及法國博瓦勒動物園的1名工作人員全程護送，獸醫和飼養員將在法國照顧兩隻大熊貓兩年時間。

14日晚上19時，記者在成都大熊貓繁育基地內看到，基地內燈火輝煌，大熊貓防疫區的工作人員一片繁忙，不遠處拉大熊貓的貨車已等候在附近。15日凌晨，兩隻大熊貓在工作人員的引導下，順利地進入了為他們特製的運輸籠。凌晨4時左右，大熊貓「圓仔」和「歡歡」被送上了開往機場的專車。凌晨7時，兩隻大熊貓順利上了飛機，預計法國當地時間15日下午18時50分抵達法國戴高樂機場。

3歲的「圓仔」是男孩兒。性格活潑好動，好奇心強。大耳朵，高鼻樑。喜歡爬樹、玩球，還愛捉蝴蝶。因為特有的表現慾和跑起來頭圓腦憨態可掬的樣子，牠很得小朋友們的喜歡。「歡歡」也3歲了，女孩兒，是「圓仔」的好朋友，特有女孩子的文靜，有事沒事就喜歡找地兒坐着。牠就是喜歡吃東西，嘴上嚼點兒東西就能舒坦地坐上一天。法國博瓦勒動物園園長羅道爾夫·迪羅德介紹，為了讓牠們安



■大熊貓「圓仔」和「歡歡」15日踏上了赴法國博瓦勒動物園(ZooParc de Beauval)定居10年之路。中新社

心的在異鄉生活，動物園從中國買了很多的建築材料，有中國特色的石獅也被買回去為熊貓新館做裝飾。「我們建了3個非常漂亮的熊貓館，來迎接兩隻可愛的大熊貓落戶。」羅道爾夫·迪羅德說。

隔離檢疫1個月後見遊客

據悉，大熊貓「圓仔、歡歡」到達法國博瓦勒野生動物園後，還要經過1個月左右的檢疫隔離和適應期，預計在2月11日左右正式與法國遊客見面。